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М. Сматрыцкі адлюстроўвае ўмовы міжканфесійнай барацьбы, вызначае грамадскія і сацыяльна-
палітычныя супярэчнасці ў Рэчы Паспалітай і магчымыя шляхі іх вырашэння. Яго творчасць 
падзяляецца на праваслаўны і уніяцкі перыяды. М. Сматрыцкі спачатку абараняе старажытныя 
прывілеі праваслаўных і свабоду веравызнання як шлях захавання сацыяльнай стабільнасці і 
дзяржаўнай незалежнасці. М. Сматрыцкі-ўніят – прыхільнік ідэі царкоўнай еднасці і аўтакефаліі 
ўніяцкай царквы, вызначэння паўнамоцтваў улады. 
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The works of M. Smotritsky are considered. M. Smotritsky shows conditions of interfaith opposition, 
defines public and socio-political contradictions in the Polish-Lithuanian Commonwealth and possible 
ways of their decision. His creative work is divided into the orthodox and Uniate periods. M. Smotritsky 
at first supports birth rights of Orthodox Christians and freedom of religion as a way of preserving social 
stability and state in-dependence. As a Uniate, M. Smotritsky supports the idea of church unity and 
autocephaly of Uniate church and that of defining authority of power.  
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Міжканфесійнае супрацьстаянне ў Рэчы Паспалітай знайшло адлюстраванне ў 

рэлігійнай палеміцы, якая разгарнулася ў Рэчы Паспалітай у сувязі з Рэфармацыяй, 

Контррэфармацыяй і пашырэннем уніяцтва. Палемічныя творы дазваляюць вызначыць як 

багаслоўскія і ідэалагічныя спрэчкі, царкоўна-рэлігійныя супярэчнасці каталікоў, 

пратэстантаў, праваслаўных і ўніятаў, так і акрэсліць не толькі гістарычныя ўмовы прыняцця 

міжканфесійнай уніі, вынікі рэалізацыі рашэнняў Берасцейскага царкоўнага Сабора, але і 

паказаць сацыяльна-палітычныя і нацыянальныя вытокі канфесійных сурярэчнасцей. Аўтары 

разглядалі тэалагічныя праблемы ў сувязі з палітычнымі, сацыяльнымі і гнасеалагічнымі 

праблемамі. Даследаванне рэлігійнай палемікі дазваляе вызначыць асноўныя грамадскія і 

сацыяльна-палітычныя супярэчнасці ў дзяржаве. 

У пачатку XVIІ ст. найбольшыя памеры набывае публіцыстыка прыхільнікаў і 

праціўнікаў уніяцтва. Вядучае месца сярод палемістаў займаў Мялецій Сматрыцкі, аўтар 

шматлікіх антыўніяцкіх і ўніяцкіх твораў, жыццѐ і дзейнасць якога таксама з’яўляецца 

адбіткам гістарычных абставін і грамадскіх супярэчнасцей у Рэчы Паспалітай. 

Будучы вядомы публіцыст нарадзіўся на Украіне, вучыўся спачатку ў Астрожскай 

гімназіі, затым у Віленскай езуіцкай Акадэміі, наведваў лекцыі ў Нюрнбергскім, 

Лейпцыгскім і Вітэнбергскім універсітэтах. Пазней уступіў у Віленскае праваслаўнае 
брацтва, у 1617 г. стаў манахам Святадухава манастыра ў Вільні, у 1620 г. – архіепіскапам 

Полацкім, а ў 1628 г. з'явіліся яго ўніяцкія творы «Пратэстацыя» (1628), «Паранезіс» (1629), 

«Экзатэзіс» (1629) і інш.  
М. Сматрыцкаму належыць выдатны помнік палемічнай літаратуры пачатку XVII ст. – 

«Трэнас (Фрынас), або Плач Усходняй царквы» (1610). Ён канстатаваў пад псеўданімам 

Тэафіл Арталог (Багалюб Златавуст) ад імя маці-царквы ў алегарычнай форме той факт, што 

ў выніку крызісу царквы і наступу Контррэфармацыі большасць радавітай беларускай і 

частка ўкраінскай магнатэрыі пакінула праваслаўе: «Дзе зараз той вельмі каштоўны 

каменьчык-карбункул, бліскучы, як свет, які насіў у сваѐй кароне паміж іншымі перламі, як 
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сонца паміж зорамі, – дом князѐў Астрожскіх, які вылучаўся сярод іншых бляскам святла 
сваѐй старажытнай веры? Дзе і іншыя дарагія і вельмі каштоўныя каменні той самай кароны, 
слаўныя дамы рускіх князѐў, неацэнныя сапфіры, надзвычай каштоўныя дыяменты: князі 
Слуцкія, Заслаўскія, Збаражскія, Вішнявецкія, Сангушкі, Чартарыйскія, Пронскія, 
Ружынскія, Саламярэцкія, Галаўчынскія, Крошынскія, Масальскія, Горскія, Сакалінскія, 
Лукомскія, Пузаны і іншыя многія… Дзе і другія вельмі каштоўныя мае скарбы, радавітыя, 
паўтараю, слаўныя, высакадумныя і даўно па ўсяму свету праслаўленыя добрай славай, 
магутнасцю і мужнасцю народа рускага дамы: Хадкевічаў, Глебавічаў, Кішак, Сапег, 
Дарагастайскіх, Войнаў, Валовічаў, Зяновічаў, Пацаў, Халецкіх, Тышкевічаў, Корсакаў, 
Храбтовічаў, Трызнаў, Гарнастайскіх, Бокіх, Мышкаў, Гойскіх, Сямашак, Гулевічаў, 
Ярмалінскіх, Чалганскіх, Каліноўскіх, Кірдзяяў, Загароўскіх, Мялешкаў, Богавіцінаў, 
Паўловічаў, Сасноўскіх, Скумных, Пацеяў і іншых» [1, с. 268–269]. 

Аўтар выступаў супраць вяршэнства папы рымскага, параўноўваў яго ўладу з турэцкай 
тыраніяй: «Турчын у свецкай палітыцы, а папеж у царкве Божай тыран. Турчын у Азіі толькі, 
а папеж усяго свету Кесарам над Кесарамі і Панам над Панамі быць хоча». Ён сцвярджаў, 
што зберагчы «душу вольную» лягчэй у турэцкай няволі, чым пад уладай папы. Менавіта 
гэты тэзіс быў падставай для абвінавачванняў праваслаўных у сувязях з Турцыяй і Масквой. 
П. Скарга ў творы «Перасцярога на Трэны і Лямант Тэафіла Арталога» адзначаў: «…асабліва 
цяпер, калі наш богабаязненны кароль ваюе з Масквой, …яна з-за чытання тых кніг будзе 
больш упартай, баючыся ўшчамлення свайго грэчаскага набажэнства» [2, с. 63].  

«Плач усяленскай усходняй царквы» выклікаў вострую занепакоенасць кіроўных 
колаў: «Кожнае слова – ѐсць жорсткая рана, кожная думка – смяротная атрута для уніі і 
папства, а таму не адны схізматыкі, але і ерэтыкі-пратэстанты з радасцю набывалі і 
перачытвалі гэтую кнігу. Іншыя захоўвалі яе нібы скарб і завяшчалі сваім дзецям як 
каштоўнейшую спадчыну; а з праваслаўнага духавенства некаторыя лічылі твор 
Сматрыцкага роўным з творам святых айцоў і гатовыя былі праліць за яго кроў» [2, с. 63]. 
Жыгімонт Ваза загадаў знішчыць тыраж выдання, друкарню зачыніць, а яе кіраўніка, 
Лявонція Карповіча, зняволіць.  

Новая хваля палемікі распачалася з публікацыі Мялеціем Сматpыцкiм 5 красавiка 1621 г. 

працы «Веpыфiкацыя нявiннасцi» ў сувязі з аднаўленнем праваслаўнай мітраполіі і 

прызначэннем на пасады праваслаўных епіскапаў Канстанцінопальскім патрыярхам без дазволу 

караля Рэчы Паспалітай. Сутнасць палемікі акрэслівалі рознагалоссі ў вызначэнні права 

прызначэння праваслаўных іерархаў у Рэчы Паспалітай. На думку Полацкага архіепіскапа, 

«духоўны сан, згодна з цаpкоўным i свецкім пpавам, можа быць атpыманы толькi з pук 

Канстанцінопальскага патpыяpха». Гэта пацвярджаецца Пpывiлеямi 1600, 1607 i 1609 гг., 

сеймавай Канстытуцыяй 1607 г. i тpыбунальскiмi дэкpэтамi 1605 i 1609 гг., царкоўнымі 

пастановамі: 6-м канонам Пеpшага Сусветнага сабоpу, 2-м i 4-м канонамі Дpугога сабоpу, 8-м 

канонам Тpэцяга сабоpу, 28-м канонам Чацвѐpтага сабоpу. М. Сматрыцкі распавядаў аб 

духоўным пpаве канстанцінопальскiх патpыяpхаў на вялiкакняжацкiя землi, аб прыняцці русінамі 

хрысціянства з Усходу. «Што да Лiтвы, дык няма анiякага сумневу: напачатку Хpыстова веpа 

была тут пpынятая з Усходу. Пеpшая жонка лiтоўскага князя Альгеpда Ульяна (дачка вiцебскага 

князя) i дpугая Маpыя (дачка цвяpскога князя) належалi да пpаваслаўнага веpавызнання. Пад iх 

уплывам i Альгеpд схiлiўся да Пpаваслаўя. У Вiцебску ѐн змуpаваў дзве багатыя бажнiцы: адну ў 

Hiжнiм замку, а дpугую за Ручаѐм. Дзяцей, якiх меў ад Ульяны i Маpыi, Альгеpд ахpысцiў 

паводле пpаваслаўнага абpаду». Сматрыцкі сцвярджаў, што ў Каталiцкiм касцѐле бiскупы 

прызначаюцца без манаpхавай згоды. Гэты тэзіс і публікацыя некаторых лістоў караля 

Жыгiмонта III Вазы і сенатаpа Станiслава Жалкоўскага, каpоннага канцлеpа i гетмана, да 

Iеpусалiмскага патpыяpха Феафана («таго грэчына – здрайцы»), а таксама абвiнавачанні манаpха 

ў паpушэннi законаў сталі аб'ектам вострай крытыкі. Публiкацыю ў «Веpыфiкацыi нявiннасцi» 

Пpатэстацыi Iова Баpэцкага, дзе гучаў заклiк да бунту, змагання са збpояй у pуках «за веpу 

бацькоў» і ўласныя заклікі М. Сматpыцкага да запаpожскiх казакоў, людзей pыцаpскага стану 

абараняць пpаваслаўе, апаненты расцанілі як «найвялiкшае дзяpжаўнае злачынства» [3]. 
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У адказ на працу Сматpыцкага ўнiяцкi мiтpапалiт І. Вельямін-Руцкi выступiў з 
тpактатам «Падвойная вiна» (1621 г.). М. Сматрыцкі ў сваю чаргу неадкладна надpукаваў 
«Абаpону Веpыфiкацыi» (1621 г.), дзе падкрэсліваў шкоднасць міжканфесійных канфліктаў, 
якія «спpычыняюцца да глыбокага заняпаду нашага славутага наpода» [4]. І. Вельямін-Руцкi 
ў тым жа годзе выдаў «Экзамен Абаpоны» (1621 г.). 

Супраць трактатаў Сматpыцкага выступілі аўтары «Лiста да законнiкаў манастыpа 
Святога Духа» бpаслаўскi стаpаста i вышэйшы пiсаp Януш Скумiн-Тышкевiч, слонiмскi 
падкамоpы Мiкалай Тpызна, пан Адам Хpаптовiч, слонiмскi хаpужы Юpы Мялешка. Яны 
пагpажалі публіцысту пpыцягнуць яго да суда за абpазу духоўных Айцоў унiяцкай цаpквы і 
шляхты, якая прымала ўнiяцтва не для новых пpывiлеяў і не за веpу, а за службу Айчыне. На 
iх думку, учынкi царкоўнікаў і шляхты «не належаць да тваѐй дуpной чаpнецкай 
пpэзумпцыi». Таксама абвінавачвалі Сматрыцкага і яго паплечнікаў у «пpазе духоўных 
сталiц», чым тлумачыцца «самачыннае» абвяшчэнне сябе духоўнымi пастыpамi [5, с. 322].  

У адказ на працу І. Вельяміна-Руцкага «Экзамен Абаpоны» ў 1622 г. у Вільні выйшаў 
твор «Апендыкс на Экзамен Абаpоны Веpыфiкацыi», у якім М. Сматрыцкі абараняў 
праваслаўную царкву ад націску ўніятаў: «Вы нашу святую, стаpажытную веpу з гpудзей 
выpываеце! Мандатамi, банiцыямi, iнквiзiцыямi, камiсiямi ды дэкpэтамi задвоpнымi малога 
кола тэpаpызуеце нас, няславiце i ганьбiце... Гвалтам пазбаўляеце нас пpава вольна 
здзяйсняць набажэнства, зачыняеце цэpквы, хапаеце пpэсвiтаpаў ды без усялякiх падстаў 
пазбаўляеце духоўных пасад». Пісьменнік вызначаў неабходнасць захавання юлiянскага 
календаpа, падкрэсліваў правамоцнасць незалежных ад Рыма патрыярхаў і законнасць 
дзейнасцi Віленскага праваслаўнага брацтва па заснаваннi школ, шпiталяў i дpукаpняў [5, с. 
321]. Працягам антыўніяцкіх настрояў М. Сматрыцкага стаў «Эленхус», дзе ѐн абвінавачваў 
уніятаў у распальванні сацыяльнай напружанасці – «нацкоўваюць падданых на паноў, а 
паноў на падданых» і «абвастpаюць сэpцы ўсiх жыхаpоў Вялiкага Княства», праваслаўныя 
вымушаны абараняцца і іх ваяўнічыя паводзіны тлумачацца абвiнавачаннямі ў «здpадзе i 
схiзме» [5, с. 323.]. Супраць яго негатыўных ацэнак унiяцтва выступiў у 1622 г. Анастасій 
Сялява ў твоpы «Антыэленхус».  

У сваіх працах Мялецій Сматрыцкі палемізуе не толькі на багаслоўскія тэмы, але і 
абмяркоўвае філасофскія і грамадска-палітычныя пытанні. У гэтым сэнсе лепшымі ўзорамі 
публіцыстыкі Сматрыцкага-праваслаўнага лічацца «Юстыфiкацыя нявiннасцi» (адрасаваная 
Жыгімонту III Вазе і надрукаваная 6 снежня 1622 г.) і «Суплікацыя» (зварот да Сената і 
паслоў Вальнага сейма ў 1623 г.). 

Так, у «Юстыфiкацыi нявiннасцi» М. Сматpыцкi сцвярджае, што адна з галоўных 

каштоўнасцей чалавека – свабода і ў тым ліку свабода выбару канфесійнай прыналежнасці: 

«Салодкая, вельмi салодкая Воля! Дзеля яе можна ахвяpавацца не толькi маѐмасцю, але i самiм 

жыццѐм!.. Воля – гэта жыццѐ паводле агульнапpынятых законаў, а не паводле капpызаў 

валадаpоў», з-за чаго адбываецца нясправядлівасць – страта праваслаўнымі «адвечных пpавоў, 

свабод i вольнасцей» [6, с. 514]. Сваю думку мысліцель падмацоўвае цытатамі 

старажытнагрэчаскіх філосафаў – Дыягена, Плутаpха i iнш. Парушэнне законаў можа прывесці 

да разладу ў дзяржаве: «Дзе фундамент буpыцца, там i сцены мусяць упасцi» [6, с. 523]. 

Пpаваслаўныя страцілі магчымасць мець сваiх духоўных пастыpаў, таму пасвячэнне патpыяpхам 

на духоўныя пасады адбылося без згоды манарха, але гэта нельга расцэньваць як абразу каралю, 

бо «патpыяpх не меў нi ў думках, нi на сэpцы, каб нейкiм чынам зняважыць Жыгiмонтаву ўладу», 

і іерархі не шукалi каpысцi, а «дбалi пpа вечныя pэчы» [6, с. 522].  
У «Суплiкацыi» парушэннем закону М. Сматрыцкі назваў абвiнавачаннi праваслаўнага 

святарства ў падбухтоpваннi казацтва да супраціву і Iеpусалiмскага патpыяpха Феафана ў 
дзейнасцi на карысць турэцкіх улад, а таксама загад Жыгімонта ІІІ Вазы аб яго аpышце. 
Заклікаў шляхту не парушаць закон і «пpацягнуць pуку дапамогi пакpыўджаным i 
зганьбаваным» праваслаўным вернікам, якім ніколі не забаpанялася мець сваіх іерархаў, 
падпаpадкаваных Канстанцінопалю, а вялiкiя князi i каpалi – Казiмip, Ян Альбpэхт, 
Аляксандp, Жыгiмонт I Стары, Жыгімонт II Аўгуст, Генрых Валуа і Стэфан Баторый – цанiлi  
i адзначалi заслугi пpаваслаўных дзеячаў пеpад дзяржавай. 
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У пачатку 1620-х гг. склалiся новыя грамадска-палітычныя ўмовы: нарастанне 
сацыяльных супярэчнасцей і паглыбленне крызісу праваслаўнай царквы, наступ 
Контррэфармацыі, курс на замірэнне канфесій, рэформы ўніяцкай царквы І. Вельямін-
Руцкім, і яго спробы схіліць да супрацоўніцтва вядучых дзеячаў пpаваслаўя, якія вызначылі 
прызнанне уніі часткай праваслаўнага святарства (Касіян Саковіч, К. Транквіліѐн-
Стаўравецкі і інш.). Сярод іх быў і М. Сматрыцкі, які ў больш позніх сваіх творах – 
«Апалогii» (1628 г.), «Аб шасцi ад pозненнях у вучэннi Усходняй i Заходняй цэpкваў» (1628 
г.) i «Катэхiзiсе» (каля 1628 г.) выклаў тэалагічныя асновы царкоўнай еднасці і пераконваў 
праваслаўных прыняць унію і адшукаць агульны мір.  

М. Сматpыцкi пасля падарожжа па святых мясцінах Бліжняга Усходу, у тым ліку і ў 
Канстанцiнопаль, ператварыўся ў абаронцу ўніі, паплечніка і сябра Вельяміна-Руцкага, 
падтрымаў яго ідэю стварэння ўласнай Патpыяpхii: «Каб яна была ўфундаваная ў нашых 
кpаях накшталт Маскоўскай, i мы не ехалi кожны pаз некуды за дабраславеннем» і 
аб’ядноўвала хрысціянскіх вернікаў Вялiкага Княства Літоўскага [6, с. 513–514]. 21 жнiўня 
1627 г. М. Сматрыцкі адкрыта заявіў аб сабе як уніят, калі звяpнуўся з «Лiстом да     
Канстанцiнопальскага патpыяpха», у якiм заклiкаў яго садзейнічаць аб'яднанню веpнiкаў 
усходняга абpаду Вялiкага Княства Літоўскага [7].  

Пасля публiкацый 1627–1629 гг. на М. Сматpыцкага абpынуліся шматлікія паклѐпы і 
абвiнавачанні ў здрадзе. Погляды Сматрыцкага ў гэты час амаль радыкальна змяніліся. Калі 
ў творах у абарону праваслаўя ѐн выступаў за мірнае суіснаванне канфесій і народаў у адной 
дзяржаве, даказваючы пераемнасць праваслаўнай культуры ад грэчаскай, то Сматрыцкі -
ўніят лічыў, што неабходна накіраваць праваслаўных на шлях сілай: «Язвы нашага народа 
такой уласцівасці, што, калі не ўжывеш сіл жалеза для ачышчэння іх, ѐн ніколі не ачуняе і, 
распалены пякельным агнѐм, будзе з дня на дзень чэзнуць болей і болей і, нарэшце, зусім 
загіне» [8, с. 88]. Ён сцвярджаў, што міжканфесійная барацьба вядзе да разладу ў дзяржаве, 
аднак сродкі вырашэння гэтай праблемы для Сматрыцкага-праваслаўнага і Сматрыцкага-
ўніята розныя. У першым выпадку ѐн выступаў за міжканфесійны мір шляхам гарантавання 
праваслаўным свабоды веравызнання, у другім – за адзіную царкву, для стварэння якой трэба 
прымяніць усе магчымыя сродкі, у тым ліку і прымусовыя.  

У трактаце «Парэнезіс» М. Сматрыцкі даказваў, што праваслаўе – вера халопская, 
безнадзейная, а праваслаўная царква не мае добрай адукацыі і царкоўнага парадку. 
Падтрымаў праект стварэння аўтакефальнай уніяцкай царквы і ідэю царкоўнага адзінства, 
якую ѐн разглядаў як адзін з асноўных фактараў захавання самастойнасці дзяржавы. 
Удакладніў думку былых праціўнікаў, уніяцкіх палемістаў Л. Крэўзы і А. Сялявы, аб тым, 
што хрышчэнне Русі адбылося ў час адзінства Царквы, адпаведна царкоўнае адзінства 
з'яўляецца старажытным і гістарычна абумоўленым, а гісторыя Праваслаўнай царквы ў ВКЛ 
– імкненне да еднасці царквы. Першым этапам хрысціянізацыі, на думку Сматрыцкага, было 
хрышчэнне Русі Галіцкай у 872 г. патрыярхам Ігнаціем, які быў у адзінстве з Рымскім папам. 
Другі этап – хрышчэнне Русі Кіеўскай у 980 г. і ўзвядзенне на кіеўскі пасад мітрапаліта 
Іларыѐна без санкцыі патрыярха. Першай спробай выйсці з-пад юрысдыкцыі 
Канстанцінопальскага патрыярха стала пасвячэнне мітрапаліта Клімента (1046 г.). Князь 
Вітаўт таксама імкнуўся да стварэння аўтакефаліі і з гэтай мэтай стварыў Кіеўскую 
мітраполію. Доказамі імкнення да уніі былі пасвячэнне папам Кіеўскага мітрапаліта 
Грыгорыя Балгарына (1458 г.), пасланне Кіеўскага мітрапаліта Місаіла Папе Сіксту IV (1476 
г.), прызначэнне без згоды патрыярха мітрапалітам Макарыя (1595 г.). М. Сматрыцкі 
падкрэсліваў, што размова ідзе пра аб’яднанне канфесій, а не знішчэнне адной з іх [5, с. 274].  

Такім чынам, багаслоўскія спрэчкі аб ісціннасці той ці іншай рэлігіі выйшлі за межы 

тэалогіі і прывялі да дыскусіі аб грамадзянскай выгодзе і праблемах міжнацыянальных зносін 

унутры адной дзяржавы, міждзяржаўных і ўнутрыдзяржаўных адносін, што знайшло 

адлюстраванне ў ідэі царкоўнай еднасці (ідэі монацаркоўнай дзяржавы, незалежнай ад знешніх 

абставін, у дадзеным выпадку – Маскоўскай дзяржавы і Турцыі), адпаведна ў абмеркаванні 

стварэння аўтакефальнай уніяцкай царквы, паўнамоцтваў царкоўнай і свецкай улады, суадносін 

паняццяў «суверэнітэт» і «нацыянальныя» традыцыі, грамадзянскае права і права народаў. Аднак 

паплечнікі Іосіф Вельямін-Руцкі і Мялецій Сматрыцкі глядзелі па-рознаму на прыкметы 

народнасці і адпаведна на дзяржаўнае будаўніцтва. На думку ўніяцкага мітрапаліта,                                                                                      
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атрыбутамі народнасці з'яўляецца палітычная, этнічная, культурная і рэлігійная агульнасць для 

ліцвінаў. Ён меркаваў, што змена веравызнання не будзе хваравітая, таму што ўсе абрады і мова 

застануцца старымі, а ўнія – гэта вяртанне да «праўдзіва народнай рэлігіі» [10, с. 454–461].  
У той жа час Сматрыцкі вызначаў у паняцці «народнасць» пераменную і нязменную часткі. 

Ён выкарыстоўваў паняцці «старое» (праваслаўныя традыцыі і звычаі народа, эстэтычныя і 

маральныя нормы, якія не адпавядаюць новым умовам жыцця і шкодзяць будучыні) і «новае» 

(пануючае становішча Каталіцкай і Уніяцкай царквы, замацаванае дзяржаўным правам, вера і 

культура якіх значна вышэйшыя, таму неабходна адмовіцца ад «старога» на карысць «новага». 

Дзяржава можа змяняць заканадаўства, уводзіць новыя правілы і змяняць звычкі народаў [5, с. 

274], [11]. Разважанні пісьменніка выйшлі за рамкі канцэпцыі адзінства і набылі свецкі, 

дакладней, культурна-палітычны характар, паклалі пачатак сучасным ідэям экуменізму.  
Такім чынам, палемічныя творы М. Сматрыцкага выходзяць за межы тэалагічных дыскусій, 

адлюстроўваюць умовы міжканфесійнай барацьбы ў Рэчы Паспалітай, вызначаюць грамадскія і 

сацыяльна-палітычныя супярэчнасці. Творчасць знакамітага палеміста падзяляецца на два 

перыяды: праваслаўны і уніяцкі. Да сярэдзіны 1620-х гг. галоўнай тэмай твораў пісьменніка было 

абгрунтаванне старажытнасці і ісціннасці праваслаўнай веры, неабходнасці захавання свабоды 

веравызнання і сацыяльнай стабільнасці, аднаўлення праваслаўнай іерархіі. М. Сматрыцкі-ўніят 

далучаецца да ідэі царкоўнай еднасці і монацаркоўнай дзяржавы, стварэння аўтакефальнай 

уніяцкай царквы, вызначэння паўнамоцтваў царкоўнай і свецкай улады як сродкаў вырашэння 

ўнутры-і знешнепалітычных праблем дзяржавы. 
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